1 Svvapthoeis Ydnhétepns TéEnc

H Baowy| wovdda evéde npoypduuatoc Haskell elvar 1 ouvdptnon. O tinog
utag ouvdptnone xaboplletal amd Toug TUTOUC TWVY TALUUETEMY TN XL TOV
TUTo Tou anoteAéouatoc. Kdbe tinoc ocuvdptnong, ue tn oelpd tou anotehel
xou évay tomo tng Haskell, étol dote oL ouvaptioelg va unopodv va aipvouy
¢ TUPAUETEOUG GAAEC CUVAPTNOELS, 1) AXOUA XL VO ETLOTREQPOUY GUVARTYOELS
wg anotéieoua. Entong undpyouv napactdoeig ol Tiwée Twv onolwy elvor uta
ouvdptnon.

Mia ouvdptnon mou déyetan wg eloodo ula ouvdptnomn 1 entoTEépel WS aToTé-
Aeopo ula ouvdptnom, ovoudletal ouvdptnon vdmidtepns td<ng. O tpdmog ue
Tov omolo yivetar autd xabde oL 1 yenowdtd Tou Bo Qavel ota enbueva
Tapadelyuota.

ITopdderypo 48: unoloyloude abipolouatog.

Yto mapdderyua 19 €youue det T ouvdptnorn suml, n onola umohoyilel To
dBporoua Yo7 11", Av Béhoupe va unohoyloouue éva dlagopetind dbpoloua,
Yoo Topddetyua to Yo (—i), unopolue va ypddouue ula ouvdptnon tpomno-
mol@dvtag Ty suml. 201600, Ue auTH TN OTEATNYLXY, oV YEELdlETAL Vo UTOAO-
yilouue mapduola abpolouata yia éva peydio TAROOC BLaopeTIXOY GUVAETH-
oewy, Oa mpénel va Ypdhouue yia xdbe ulo and autég ua Eexwpeloth cuvdeTnon
Haskell.

H Haskell poc 8iver 0 Suvatdétnta va ypddouue pia uévo ouvdptnon yia
Tov unohoytoud tou alpolopatog Yo7 f(i), otnv onola 1 ouvdptnon f Ba
anotelel TopdUETPO:

sumF :: (Int -> Int) -> Int -> Int
sumF f 0 = 0
sumF f n = sumF f (n-1) + f n

H npdtn nopduetpog tng sumF €yel tomo Int -> Int, elvow dnhady| pla ou-
vapTnon and axepaloug o axepaloug.

O oploude g sumF yoldler mohd ue Tov oploud tne suml, pe ) Stapopd
6TL undpyel pio mapandve tapduetpoc (1 £) xor 6TL To D7D €YEL AVTLXATAOTO-
Oel an6 1o £ n.

Av Béhouye va umohoyioouue 1o 312, (—1), YpdpouuE:
> sumF negate 10

Y1 Oéon tng negate unopet va unel pia onotad¥inote ouvdptnom €youue oploel
o7o (8to apyeilo ye Ny sumF:

> sumF fact 6



Apyébtepa Ha dolue mwg unopolue va meptypddouue pia ouvdptnon ywelc va
¢ dboouue xdnoto bvoua (6mws aviioTtolyo utopolue vo ypddouue tn apth-
untuxr, otabepd 10). |

ITopddetypa 49: urtohoyloude Simhol abpolouatog.

Me napbuoto TpéTO 6TWE OTO TPOTNYOUUEVO TAEABELYUO UTOPOVUE VA TEO-
TOTOLACOVUE T oLVAETNOY sumabcd Tou Tapadelyuatog 25, GoTe Vo uUTO-
Aoyilel To dBpoloua S0, Z?:Cf(i,j) v onowad¥imote ouvdptnon f timou
Int -> Int -> Int.

sumFabcd :: (Int -> Int -> Int) ->
Int -> Int -> Int -> Int -> Int
sumFabcd f a b c d
= if a==
then
if c¢==
then f a ¢
else sumFabcd f a b cn
+ sumFabcd f a b (n + 1) d
else sumFabcd f am ¢c d
+ sumFabcd f (m + 1) b c d
where m = (a + b) ‘div‘ 2
n (c + d) ‘div‘ 2

ITopdderypa 50: UTOAOYLOUGS OAOXANPOUATOC.

MmnopoUue vo urtohoyioovue 10 OAOXARPLUA jg)f(x)dag npooeyyilovtdg To
ue éva dbpotoua and euPadd tpaneliwy. To Vdog Tou tpaneliou elvan ula na-
pdueTpog d and TNy onola e€opTdTAL 1) TOLOTNTA TN TEOGEYYLONG. Ly NUATLX:




aa+d b—d b

aa+d b—d b

H nopaxdtw ouvdptnon integral déyetar wg napauétpoug uta ouvdtnorn £
tonou Float -> Float, Ta 4pla Tng oloxAfpwong a,b, xal Tn mapdueteo d
xaL LToAoY(LEL TEOCEYYLOTIXE TO ohoxAipwud fg)f(:v)dm. [ amhodotevon
umobétouue 6Tt a<b. H integeral emotpégel To dbpotoua Tou eyPfadol evég
tpaneliou e Bdoelg uixoug f(a) xau f(a+d) xou g mpooéyyLong Tou olo-
XANPOUATOC leo—l—d f(z)dz mov vnoloyiletar avadpoutxd. Av to b-a elvat tohd
uxe6 (Inhadn uxpdtepo tou d), T61e 0AGXANEO TO ohoxAfipwua TpoceYYIleTaL
ané o euPadd evog udvo tpaneliou. H Bonbntin ouvdptnon area unohoyilet
10 eufadd evog Tpaneliou.

integral :: (Float -> Float) ->
Float -> Float -> Float -> Float
integral f a b d
| ¢ <d=area (f a) (f b) c
| otherwise = area (f a) (f a’) d
+ integral f a’ b d
where ¢ = b-a
a’ = atd
area :: Float -> Float -> Float -> Float
area bl b2 h = hx(bl + b2)/2

o va utohoyloouue o ohoxifpwua fol e”dzr (npooeyylotxd, ue Udog Tpa-
neiou 0.001 - mou tooduvauel ue ywptoud tne meptoyfic oe 10000 tpanélia)
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YeAQOUUE:
> integral exp 0 1 0.001

X1 ouvéyea Ha dolue oplouéveg ouvapthoelc LPNATC TaNg, Tou LAOTOLOYY
Baowd eldn Aettovpyldy tdve oe AMoTeg.

IMopdderypa 51: aAvodwth egapuoyr ouvdpetnone ota otolyeta AloTtog.

Yto mapdderyua 33 oploaue ™) ouvdptnon maxIntList ywx Tov unohoyloud
Tou peytotou otolyelou plag Motag. To anotéreoua npoxintel anotwdvTag
TN OUVAETNOY Max Ue oplopATA TNV XEQAAY TNG AMOTASC XL TO UEYLOTO OTOL-
xelo g ovpdc tng mou unoAoyiletal yenowwonoldvtag avadpour,. Mnropolue
€UXOAA VA SLATILOTOOOUUE OTL TO TEALXO ATOTEAECUN TEOXUTTEL UE AAUOLIWTY)
eQAEUOYY TNG OLYVAETNOTG max o Oha Tt oTolyeta TNg AloTac.

Av tporomotfoouue TV ouvdptnon maxIntList pnopolue vo oyedldcouue
uta ouvdpntnon mou va utohoyilel To éAdyioto, To dfpoloua, To yYivéuevo 1
TO UEYLOTO xOoLvh BLonpétn avixabiotdvTtag T max ue min,+,* 1 ged.

Evalhaxtixd, unopolue vo eyedidoouvue ulo ouvdptnorn udnidtepnc téding
oTny omola 1 oLYAETNOY ToL ePapUdleTar aALEWKTA va diveTat we eloodog:

foldIntList :: (Int -> Int -> Int) -> [Int] -> Int
foldIntList £ (h:[1) = h
foldIntList f (h:t) = £ h (foldIntList f t)

Hopadelyyoata ypriong tnc foldIntList:

> foldIntList max [24,16,52]
52

> foldIntList min [24,16,52]
16

> foldIntList (+) [24,16,52]
92

> foldIntList (%) [24,16,52]
19968

> foldIntList gcd [24,16,52]
4

IMopdderypa 52: anewxdvior otolyelwy AMoTag axepaiwy.

Mmnopolue va oyedidoouue ula cuvdptnomn n onola ue elcodo pla Alota axe-
patwy Oo emoTeéel TN AloTo TOU TPOXUTTEL AV AvTLXATAOTHOOUUE Xdbe oTOL-
xeto tne Alotag ue tov avtifetd Tou:



negateIntList :: [Int] -> [Int]
negateIntList []1 = []
negateIntList (h:t) = negate h : (negateIntList t)

Mmnopolue va tpomomotjoouue TNy mapandve cuvdptnorn oynuoatilovtag ula
ouvdpTnor uPnhdtepng TéEn, oTny onola 1 aTedOVLOT TwY oTolyelwy Oa yiveTal
uéow ulag onotaodinote cuvdptong (otn Béorn tne negate), n onola o Slveton
G TOPAUETEOG:

mapIntList :: (Int -> Int) -> [Int] -> [Int]
mapIntList £ [1 = []
mapIntList f (h:t) = f h : (mapIntList f t)

[apadetyuata yeRone tne mapIntList:

> mapIntList fact [1..5]

[1,2,6,24,120]

> mapIntList fib [1..8]
[1,2,3,5,8,13,21,34]

> mapIntList sqrtInt [5,10,15,20,25,30]
[2,3,3,4,5,5]

ITopddetypa 53: emhoyh otoiyelwy and Alota axespatwy.

Mio apxetd ouvhine Aettovpyla elval 1 emhoyy T otolyelny wlac Alotag
TOU XaYoToLoVY xdmoto xptthipLo, 1 onola unopel va uhonounbel oe Haskell pe
uta ouvdptnon vhniétepnc Tainc. To xpLthplo emhoyic teptypdpeTat and uia
ouvdptnon tutou Int -> Bool:

filterIntList :: (Int -> Bool) -> [Int] —> [Int]
filterIntList f [1 = []
filterIntList f (h:t)
| £h
= h : filterIntList f t
| otherwise
= filterIntList £ t

Hoapdderypa yerione tne mapIntList:

> filterIntList even [1..10]
[2,4,6,8,10]



2 YUVIPTHOELS WG TLES

Yt Haksell ou ocuvaptioeic anotehody tinoug dedouévwy. Eidaue 6T uno-
poUUE Vo 0plOOUUE GUYAPTHOCELS TOU BEYOVTAL GLUVAPTHOELS WS optouaTa. Ou
doUue oTn oLYVEYELX THOS UTOPOVUE Vo YpdYouUe TopaoTdaELS oL oToleg €YOuY
¢ Ty pla ouvdpetnon. Autéd emLTEENEL VA 0plOOVUE GUYVAPTNOELS TTOU ETMLOTEE-
(POLY WG ATOTEAECUN GUVAPTYOELS.

H Haskell éyet tov teheoty) . o omnolog nalpvel wg oplopata dGo cuvapth-
oelg xaL emoTeéel TN oVvleon Toug. Av To TpdOTO GpLoua Tou . elvol THTOU
t3 => ty xau To SeUtepo TUMOL ty —> t3, T6TE TO anoTéAeoua elvol cuvdp-
om Tomou t; —> ts.

Ou nopaotdoeg (f.g) x xaw £ (g x) eyouy navrtote Ty o Tin. T mapd-
detyua 1 TLu g Tapdotaons sqrt.abs elvat n cuvdptnon y/|z|. Av wotboo
yeddouue oto Siepunvéa tne Haskell

> sqrt.abs

autdg Oa pag emoteédel Eva uivuua Adfoug: n T plag Tapdotaong enttpé-
TeTAL Vol elval ouvdpTnom, wotdéco auth N Ty dev unopel va tunwlel otny
006vn. To dlo urvuua Adboug Ba Tdpouue av yeddouye:

> sqrt

Mrnopolue va extundoouue TNy T TS sqrt.sin ywn €vay ouyYxepUUEVO
opliud:

> (sqrt.abs) (-4.0)
2.0

To dto anotéheopa Oa nalpvaue av ypdpoue

> sqrt (abs (-4.0))
2.0

Yuunepalvouue 6TL yla va unoloyloouue Ueuovwuéves TWWES NG ouvbeorg,
dev amatteltan yprorn tou teAeoty .. O tekeothc . elvar anopaitnrogc 6Tay
Oélovue va mepdoovue T oVVleon dubd cuvapTHoEWY WS GpLoua oe Ul ou-
véptnon uhnidtepnc t8Enc ( va Ty emtotpédoupe we anotéreoua, 6mwe Ha
dolue olvToua).

ITopdderypa 54: I'ia va utoroyioouue To ohoxhfpwua f_22 \/|z| dx mpooey-
yloTixd ue Ty integral, ywpllovtag to didotnua ohoxiipwong oe 4000 Tpa-
TéLLaL, YPAPOUUE:

> integral (sqrt.abs) (-2) 2 0.001



Ynuetdvetal 6Tl ywpelc Tov TeheoTy| cuvleong 1 tapandve yefon g integral
dev Oa Aoy duvatr. Oa émpene n cuvdptnon \/m Vo €L opLoTEl UEoa OTO
TEOYPUUUO OS EEYWELOTY GUVEETNOT XAl VAL YPNOLULOTOLELTAL TO GVOUd NG 6TNY
TaPATdVL TapdoTAo. |

H Haskell napéyel évay yevix6tepo 106m0 Ue TOV OTOlO UTOPOUUE VA TEQL-
yedouue ouvaptioelg ywelc va amatteltal va Toug ddoouue évo cuUPohixd
6voua. Auté yivetaw pe ypfion tou teheoth \ (ovoudletar teheotic lambda).
O Teheotic \ axohoufeltar and ) AMota TwY TUPAUETEWY TNS CLUVEETNONS, TO
oVuPBolo —> xaL TNy TapdoTacy and Ty onola uTohoylleTal 1) LW TNG CLUVAE-
™ong.

H duvatétnra mepiypagrc ouvaptioeny ywelc vo toug anodobel ouufBoiixd
6voua, elvatl avtiotolyn ue ) duvatdtnTa Yenong xuplohexTix®dy otabepdy
GV tinwy (t.y. 10, "abc", False ...).

ITapdderypa 55: H mapdotaon \x —> 2xx*x*sin x €yel wg iU TN ouvdp-
tnom 222 sin z. [t va utohoytoouue To ohoxhfpwua [ 222 sin z dx ypdpouye

> integral (\x -> 2*x*x*sin x) 0 pi 0.001

H nopdotaon \x y -> x7y éyel wg 1y ™ ouvdpton (3o petofAntdv) av.
ot va urohoytoouue to dBpotoua o0 35—, i/ ypdpoupe

> sumFabcd (\x y -> x"y) 0 54 8

Mopddetypa 56: unohoyiouds tou dimhol abpoiouatog o7, 3% f(4, 7).
‘Eyouvue 8¢l 6Tt 10 Topandve dbpoloua txavomolel TNV TopaxdTtw avadpouLxt
oxéon:

n n 0 n=20
NG =8 (S i @) + flnan)+

i=1j=1 ?:_11 f(l, n) + ?;11 f(na ])

Mmnopotue va oploouue ula avadpoulxy ocuvdptnon mou Ha vhonotel Tov Topa-
Tévew avadpouwxd tino. H cuvdptnomn uac yenotuonotel tn sumF yio va umo-
Aoyilet Ta anhd abpolouata ol Tov TeAeoTh| \ Yo Vo TERAOEL TNHY XATAAANAT
oUVEETNON WS TAPAUETEO oTN sumF.

avn >0

sumFinin :: (Int -> Int -> Int) -> Int -> Int
sumFinin f 0 = 0
sumFinin f n = sumFilnin f (n-1)

+ sumF (\i -=> f i n) (n-1)
+ sumF (\j -> £ n j) (n-1)
+ fnn



Y1 ouvéyeta Ha dolue nopadelypoata cuvapTioewy uPnidTepnc TéENC oL onoteg
EMLOTEEPOLY WS ATOTEAECUN Ulot cUVEPTNHO.

IMopddetypa 57: O mo ankég tedémog Yo va emoTeédel plo ouvdpTtnon wg
amotéheoua ula dAAN ouvdptnor elval 1 cuVEETNOT TOL ETLOTEEPETAL VA EYEL
oLUBOAXS Gvoua. XNTO ToEaxdTe TUPASELYUN 1) EMLOTREPOUEVT) GLUVAETNON
elvar xdmota tpoxaboplouévn ouvdptnor (negate 1 id).

hof :: Bool -> (Int -> Int)
hof False = negate
hof True = id

ITopddetypa 58: hoydplbuog ue dedouévr Bdon.

H ouvdptnon loga nalpvel w¢ eloodo évav aplbud a xat emtoTeéel TN ou-
véptnon log,.

loga :: Float -> (Float -> Float)
loga a = \x -> log x / log a

Mrnopotlue va ypnowwonoticouue tnyv loga yla vo untohoyloouvue hoyapiBuoug
ue Sudgopeg Pdoeig:

> (loga 2) 1024
10.0
> (loga 10) 1000
3.0

Enlorng unopolue va v yenowwonotijocouvue we dploua ot uia cuvdptnon udn-
Aotepng tééne. [ mapdderyua yia vo utohoyioouue mpooeyylotind to [i log, xdx
YodpoLUE:

> integral (loga 2) 1 10 0.001

ITopddetypa 59: mpooeyyLoTixt| TaEdYwWYOC.

H nopaxdtw ouvdptnon deriv emotpéger Tnv aplbuntixn npocéyyion tne na-
pay®dyou ulag ouvdptnone. H axpiBeia tne mpocéyyione xabopiletar and tny
napdueteo d.

H mpooeyyiotnd) Ty tne nopaydyou e f oto onuelo x elvar 1 Ty g

4y (gt d
pictelsToadoTogyld M



deriv ::(Float -> Float) -> Float -> (Float -> Float)
deriv f d = \x > (f (x+te) - f (x-¢)) / d
where e = d/2

MmnopotUue va utohoyloouue TEOCOEYYLOTIXE TWES TWV TORAYDYWY YVOOTHY
OUVOPTAOEWV:

> (deriv cos 0.001) O

0.0

> (deriv sin 0.001) 0

1.0

> (deriv exp 0.001) 1
2.71821

> (deriv log 0.001) 4
0.2501011

> (deriv (\x -> x73) 0.001) 2
11.99961

ITopdderypa 60: xataoxevy) TOALVWYOUOU.

H ouvdptnon poly nalpvel wg elcodo ula Mota nparyuatixdy aptbudy [ag, ar, ag, . . .

X0l ETLOTEEPEL TO TOAVAVUUO
_ 2 k
p(z) = ag+ a1x + agr” + ... axx

Hapatneodye 611 10 TOALGYLUO TOU AVTLOTOLYEL OTNY oupd TNg AloTag elval
TO

q(z) = ay + agx + ... apaz™?

Yuvende toyvel 1 oyéon p(x) = ap+2z-q(x), otny onola Paciletal n cuvdptnon
poly.
poly :: [Float] -> (Float -> Float)

poly [1 = \x -=> 0
poly (h:t) = \x -> h + x * ((poly t) x)

MrnopoUue va urohoyloovue Ty T p(3), 6mov p(z) = 223 + = + 3:

> (poly [3,1,0,2]) 3
60.0

NV TPOcEYYLON NS TUWAC TNe Tapaydyou tou p(x) v = 3 (n axpBhic Tun
elvan 55.0):

>(deriv (poly [3,1,0,2])) 0.001 3
54.99649

) ak]



%0l TO OAOXAiPLUA f03 22 dz TpoceyyioTxd (n axphc T elvon 9.0)

> integral (poly [0,0,1]) 0 3 0.001
9.000336

Eidayue uéypet tédpa 800 Paoixolc TEAe0TES TOL ETLOTEEPOLY WS TLUT| Ulol cUVSE-
Nom, Tov . oL Tov \. X11 ouvéyeta Ha Sodue Twg uropolue vo oynuatioouue
TOPACTACELS IOV ETLOTEEPOUY WS TLUT Uid CUVARTNOT, XAVOVTAS UERLXT| EQUE-
HOYY| CUVAPTACEWV.

‘Otav dnhdvouue otn Haskell uta ouvdptnon £ :: t1->ta-> ... =>t;,—>t
Bewpolue 6T 1 £ nalpvel k£ oployata mou €youv timoug ty, ta, ..., tj xat
emtoteégel Ty tonou t. H Haskell duwe avtihauPBdvetol tnyv mopandve 8-
Awon pe SlopopeTind teémo. O teheotng —> mpooetatplletal and de€id mpog
To ApLOTEPd.  XUVETKSG 0 Topandve oplouds umopel va ypagel toodlvaua:
£ t>(te> L0 >(t>t) ... ). Auté onpalver 61t 1 Haskell Oewpetl
v £ wg ouvdptnom ue éva Gploua TOToL t 1 ontola emloTEEPEL Ulo cUVEETNOT
TOTOU t9—> ... —>t.—>t.

Otav n Haskell ouvavtioel uta mapdotaon tng woppnc £ x1 xo ... xi T01€
Y anoTiwd oe k Pruata e Tov mapaxdtw TedTo:

o Armotwd to £ x;. To anotéhecua tne anotiunong elvon uta ouvdptnon
TUToL to=> ... =>t,->t.

® TN OLVEYELX ATOTIUA TNV TAPATdVL oLVAETNOT UE bploud Xz. To amo-

téheopa elvar ula ouvdptnon tinou tg—> ... —>t;—>t.

e 310 7-0076 PBriua amotiud ula cuvdptnon tonou t;=> ... =>t;=->t (Tou
€xeL mpox Vel and to mponyoluevo Briua) ue bploua x;. To anotéheoua
elvaw ula ouvdptnon Tinou t;41—> ... —>t—>t.

e Téhog 010 k-0016 Phua anotiud ula cuvdptnon tinou t,->t ue dploua
xi. To amotéheopa elvon pla tyur tdnou t.

To ocuvohixd anoTtéAeoua NG TAEATAVL amoTiunong, elval LoodVvauo ue Tov
umoAoyioud utag ouvdptnong ue k oplouata, cuvende Tavtiletal ue autd Tou
Oéhaue va oploouye.

To xépdog and to 61u 1 Haskell Oewpel 611 dheg oL ouvapthoelg €yxouy éva
bploua elval 6TL UTOPOUUE VoL ATOTWUNOOUUE TNV Topandvw ouvdptnon £ ue

Aybtepa and k oploypata, malpvoviag wg anotéheoua uioe ouvdptnom.

ITopdderypa 61: unopodue va nepdoovue we oplopata otic sumF, map, xAr,
OUVOPTAGELS TTOU TPOXUTTOLY ATO UEPLXT) ATOTIUNOY dAAWY CUYVIRTACEWY:

10



> sumF (comb 11) 5

1023

> mapIntList (power 2) [3..10]
[8,16,32,64,128,256,512,1024]

Mmnopotue entone va oynuatioovue ouvdpthoels ulog uetafinthc, otabepo-
ToldvTag To éva and Ta SVo oplouata evog teleoth. Xtn Haskell pla tétowa
OLVAETNOY TAPLOTAVETAL YPdPOoVTaS Tov TeAeoTH Ue To oTafepd Tou dploua
uéoo oe napévieon.

Mopddetypa 62: To (27) napiotdvel ) ouvdptnon f(n) = 2", evd to (72)
naplotéver T ouvdptnon f(n) = n?. H epunvela tov (2+), (%2), (‘mod® 2),
(‘div‘ 10), (0:) elvar mpogavic. Yrevluuiletar 6Tt oL cuvapThoelg ue dUo
oplouaTo UTOEOVY Vol UETATEATOVY OE TEAECTES AV XAElOOUUE TO OVOUd TOUg
uéoa oe dVo olufoia ‘.

> mapIntList (27) [3..10]
[8,16,32,64,128,256,512,1024]

> mapIntList (°2) [3..10]
[9,16,25,36,49,64,81,100]

> mapIntList (‘power‘ 2) [3..10]
[9,16,25,36,49,64,81,100]

3 IIoAvpopypLowos

MéyplL otiyunc éxouue del cuvapThHoeL, oTIC omoleg xdle napduetpog avixel oe
éva ouyxexpluévo tino. [Iéhheg and Tic ouvapThoelc Tou €youue oploel buwS
Ba umopovoay va oplotolv axpelBhe ue To (o TeéTo xau Yo dAkoug TUToug
dedouévwy. H Haskell pag dlvel ) duvatdtnta va oploouue moAupop@uxég
OoLVAPTHOELS, SNAAdY cuVAETHOELS oL oTtoleg umopoly va déyovtal oplouata
omotoudrrote timou. [ va oploouue moluuop@xés ouvapTAGELS YpNoLUo-
ToLoUUE UETABANTES TUTOU %atd T dRAwoT TUTOU TNE CUVAPTNOTC.

ITopdderypa 63: TautoTiny) cuvdptno.
Ovoudloupe tawtotxh tn ouvdptnon idn, émou idn(z) = = yw 6Aa To .
H Tavtotinr) ouvdptnon opiletat pe tov do tpémo avedptnta and 1o molo

elvow to medlo oplouol Tng.

Ytn Haskell uropouue va oploouue tnv idn wg nohupopgixr cuvdpeTtnon:

idn :: u -> u
idn x = x
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To u elvar ylo yetaBAnTy mou naplotdvel €vay onolovdrrote tTuno tne Haskell.
To u -> u dnhwvel ott 1 idn matpvel wg eloodo pla Tapdueteo onoloudhtote
TUTOU Xl ETLOTEEQEL €V AMOTEAEGUA TOU (BLou TUTOL.

> idn 1
1

> idn ’1°
117

> idn []
(]

ITopdderypa 64: oynuatiouds Cedyoug.

H nopoxdtw cuvdptnon makepair naipvel wg eloodo dVo tée, xdbe pia and
TI¢ omoleg avixel oe onoloudhnoTe TUTO, Xl eTLOTEEPEL TO LeUYOg TOU Gy MU~
ttlouv:

makepair :: v -> u-> (v,u)
makepair a b = (a,b)

> makepair 2 5

(2,5)

> makepair ’a’ ’z’

(;a; s ’Z’)

> makepair (1,4) "flower"
((1,4),"flower")

[ToANéc amd T ouvVapETHoELS oL €YoUUE OploeL Yio AloTeg axepalwy, Unopovy
VoL UETATEOTOVY EUXOAA 0 TOALUOpQXES, xald o TpdTog Ue Tov omoto opile-
TAL TO ETLOTPEQPOUEVO amoTéAEaUA dev AauBdvel unddmn Tov TUTO TwY oTolyElwY
e AMotag.

ITopdderypa 65: cuvévwon dVo MoTOV.

H ouvdptnon concInt ouvevdvel 8Uo Aoteg axepalwy, Tapabétwviag T uia
UeTd Ty dAAN. H Aettovpyla tng ouvévwong, umopel va epapuootel yio Aloteg
omotoudnmote TUTOU. Av eTLYElENOOUUE WOTHCO VoL YPTOLLOTIOL|COUUE TNV CU-
véptnon auth ue éptopa dvo Aoteg dhhou timou (m.y. [Charl), n Haksell
Oa pog emotpéder éva ufvupa Adbouc. To A&bog ogeilhetar oto dTL €youue
dnAdoel 6tL N concInt déyetar wg eloodo dlo Alota axepatwv. Mnpolue va
arrdZovue TN dHAwon TVTOU TG ocuvdpTNnoT, GOTE aUTH va déyeTal WS opi-
ouata Aloteg onooudinote TUnou, Snhady va yivel ToALUOR@LN:
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conc :: [ul -> [u]l -> [ul
conc (h:t) s =h : conc t s
conc [] s =s

Hoapatneodue 6Tl 0 ubvog meploplouds mou undeyet elval ol d0o Aoteg va elva
Tou B8tou TiNou, KoTe To anotéAeoua va elval Alota ue otouyeta evog udvo
Timou (ke dev Ba Atay amodextn and tn Haskell).

H conc ue oplopata 8Vo Aioteg axepaiwy elvar toodlvoun ye tnyv concInt,
1 omolo cuvendg Umopel v xatapynietl. |

ITapdderypa 66: edpeon Tou n-ootol otoyelou wag Aotac.

H mapaxdtw ouvdptnon elvar n toAuuopguxy| exdoyr tne elemIntList:

elemList :: Int -> [u] -> u

elemList 1 (h:t) h

elemList n (h:t) elemList (n-1) t

elemList n [] = error "elemList: index out of range"

ToviCetar 611 N TR TN TapdueTeog e€axolovbel va elvon Tonou Int, agod auti
xafopilel ) 6éom Tou otolyelov oty AloTa.

H elemList ye épiopa Aiota axepalwy elval toodVvaun ue v elemIntList,
n onola oLVETHS unopel v xatapynietl. |

Av npoonabicouue va enextelvouue e tov dto tpdémo (dnhadh avtixabiotd-
vtog To Int pe u otn Shwon Timou) TiC cuvapTroelc member xot delete,
n Haskell Oa pac emotpédel éva puhvoua Adbouc. Autd ogelletoar oto 6TL oL
member xo delete dev ypnoiuonololy uévo t doun tne Alotag yio va xafopi-
OOLY TO UTOTEAEOUA, AAAE Hdvouy xat éAeyyo yia todtnta. Ao TapaoTdoELS
Tou (BLou TUToL UToEoVY va cuYxpeLioly Yo LodTNTo oYEdHY Lo GAOUSC TOUG
Tinoue, ue xlpta e€aipeom Toug TUmoug ouvapTRoewy (oL onoleg anotehody Ti-
Toug dedouévwy ot Haskell).

H Haskell pac dlver tn duvatdétnta vo opadoroiicouue €va olvoho TUTWY
oe ula xhaon, yio oo LA Tne onolag Oa mpénel umoypewTixd va oplletal éva
0UVOAO OLVAPTHCEWY X0l TEAESTOV Tou xabopllovTal xutd Tov oploud Tng
x\dong. Xtn ouvéyela Ha ypenowwonotioouue ubvo oplouéveg npoxafoplouéve-
veg xAdoelg tng Haskell xou Oa Sovue nidg unopodue vo oploouue TOAULORQIXES
ouvapTHoelg Tou opllovTal U6Vo Ylo Toug TUTOUS Tou avAxouy oe ula cuyxe-
XELWEVY XAdo.

IMopdderypa 67: dtaypapr) TN TEMOTNG ELPAVIONS £VOS BedoUEVOU GTOLYELOV
and ula Alota.

Mmnopoidue va vhomolficoupe TNy Topandve dtadixacta ue ula ToAupopPELXY| GU-
vapTno, n onola Ba Aettoupyel Yo 6Aoug Toug TUTOUS T GTOLYEL TV OTtolwY

13



unopovy va cuyxplfoly yia wobdtnTa ué Yeron tou Teeoth ==. H xAdon nou
TepLEyEL auTOUS Toug TUToUS elval 1 Eq.

H mapaxdtw ouvdptnon elvar n toAupopeuxy| exdoyy tng deletelnt:

delete :: Eq u => u -> [u] -> [u]
delete n (h:t)
| n ==
=t
| otherwise
= h:delete n t
delete n [1 = []

To (Eq u) => dnAdvel axpBdg To 611 1 cuvdptnor optletat wdvo Yo TVTOUG
Tou avrxouy oty xhdomn Eq. |

ITopdderypa 68: talivéunon Aotag Ue eloaywyt.

Mo va umopet va Tagivounfel ula Alota Oa mpénel ta otoyelor g var avi-
xouvv oe évay TUno oL TWwég Tou omolou elval Statetayuéves. O timol g
Haskell ye tnv mapamdvew biotnta avixouy otny xhdor Ord.

H nopaxdte ouvdptnon elvan n toAupopguxy| exdoyr| tnc insSortInt, 7 onola
Yenowonotel Ty moAuuopeixy| exdoyn Tne insertInt:

insSort :: Ord u => [u] —> [u]
insSort (h:t) = insert h (insSort t)
insSort [1 = []

insert :: Ord u => u —> [u] -> [u]
insert n (h:t)
| n <=h
= n:h:t
| otherwise

= h : insert n t
insert n [] = [n]

ITopdderypa 69: unoloyloude TeTEAYOVOU.

Mmnopolue va optoouue 11 cuvdptnon square 7 omota Ho unohoyllel To Te-
TEdYwvo evog aplbuol, yio omolovdrrote aplbuntixd timo tng Haksell. Ou
aptbuntixol timol g Haskell avixouv otny xhdor Num.

square :: Num u => u -> u
square X = X*X
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Ou ouvoptfoelc null, head, tail, last, init, length, reverse eivat opt-
ouéveg otn Haskell wg moAuvpopgixéc ouvapthoels xat déyovtal we oplouata
AoTeg omoloudfinote TUTOUL.

4 TIoAvpoppixés Yuvaptrioels Ydnhdtepng Tda-
&g

Mmnopotue va ocuvBudoouue Tig ouvapTthoelg LNAdTepNS TEENG UE TOV TO-
Aupopgropd. T'a mapddelyua UTOpOUUE VA TOOTOTOLACOUUE TLS GUVAPTACELS
mapIntList, filterIntList xou foldIntList, dote va déyovial wg opl-
ouata Aloteg xoL ouvaptioelg onoloudrnote TVTOU.

ITopdderypa 70: anewxdvion otolyelwv AMoTag.

Y10 mopddetyuo 52 oploaue 0 ouvdptnon mapIntList 1 omola anewxovilel
T ototyela utag Alotag axepalwy pe Bdon ula ocuvdptnon anewxévong, oyn-
uatiCovtag ula AMoto axepalwy (dou uhxous. Mnopolue va oploouue uia
Tohuuop@uxy) exdoyn Tne mapIntList, otnyv onola 1 dedouévn Alota Ho avrixel
oe omotovdnnote TUTO. Emniong n ouvdptnon anexdviong evdéyetar va €xel
Tedlo TGV SlagopeTind and To Tedio oplopoy Trg.

mapList :: (u -> v) -> [u]l -> [v]
mapList £ [] = []
mapList £ (h:t) = f h : (mapList f t)

Hapadelyuata ypeRong tng mapList:
> maplList sqrtInt [5,10,15,20,25,30]

[2,3,3,4,5,5]
> mapList head [[1,2,3],[4,5,6],[7,8,9]1]
[1,4,7]

> mapList (sqrt.sin) [0,pi/8..pi/2]
[0.0,0.6186139,0.8408962,0.9611863,1.0]
> mapList (\x -> 2*x-7) [10..15]
[13,15,17,19,21,23]

> mapList (conc "I am ") ["Mary","John","Chris"]
["I am Mary","I am John","I am Chris"]

> mapList ("("++) (mapList (++")") ["a","d","c"]1)
["@","(Mm)","(c)"]

> mapList (poly [2,0,3]) [0..4]
[2.0,5.0,14.0,29.0,50.0]
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ITopdderypa 71: emhoyt otolyelwy and Alota.

H mohuuopguh exdoyt| tng filterIntList, ypnoiuonoteital yia emtAoyy| oToL-
Yelwy and Alota omoloud¥inote TUTOL:

filterList :: (u -> Bool) -> [u] -> [ul
filterList f [] = []
filterList f (h:t)
| £h
= h : filterList f t
| otherwise
= filterList f t

Hapadelyuata ypnong e filterList:

> filterList even [1..10]

[2,4,6,8,10]

> filterList (not.null) [[1,2,3],[1,[4]1,0],[5,8]]
([1,2,3],[4],[5,8]]

> filterList (\x -> x>=’A’&&x<=’Z’) "Compact Disc"
IICDII

ITopdderypa 72: aluodwty egapuoyr ouvdpetnong ota otolyeta AloTtag.

H € tne ahuodwtic egapuoyng evog teheoty| oe dha ta oTolyeta plog Alotag
unopetl va enextabel Yo Aloteg onoloudhrote TUTOUL:

foldList :: (u ->u ->u) -> [ul] > u
foldList f (h:[1) = h
foldList f (h:t) = £ h (foldlList f t)

HMapadetyuata ypione e foldList:

> foldList (+) [2.3,3.4,10.8]

16.5

> foldList (||) [False,False,True,True]

True

> foldList (++) ["Sword","fish",'"trombones'"]
"Swordfishtrombones"

> foldList (\x y -> x ++ " " ++ y) ["Sword","fish","trombones"]

"Sword fish trombones"
> foldList max ["Greece","Germany",'"England",'"France"]
"Greece"
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H Haskell éyet npoxafopiouéveg tic ouvapthoeig map, filter, ol onoleg €youv
TNy (8t Aettovpylo pe Tig mapList, filterList avtioToiya.

Eniong n Haskell diabéter éva odvtouo tpémo yio vo oynuatiCouue Aloteg
TOU TPOXUTTOLY UE amewxévion n/xal emthoyn otolyelwy uog dedouévne Ai-
o0Tug.

To [f x | x <= s] SwPdleton we “nAlota Twv TWWOV f X, 6T0U TO X AVHXEL
ot Mota s”. To x <- s ovoudletan yevviitpla, yatl dnuiovpyel to otouyela
amd Ta onola oynuatiletal To anoTéAecUa.

7 ’ ’ / ’ 7 / z
H yevvftpia unopel va axolouvBeltar and ula ¥ neplocdtepeg Aoyinég ouv-
Ofxec mou emAéyouy xdmoia and ta otoiyela mou mapdyel N yevvAtela. I
7 7 « ’ ’
mapddetyua to [x | x <= s, x>0] Swfdletoar we “n Alota Twv otolyelwy NG
s, mou elvan Betixol aplbuol”.

Oo unopovoaue va oploouue evadlaxtixd Ti¢ mapList xou filterList ypn-
OLUOTIOLOVTAS TLS TOPATEVW GUYTOUOYPAPLES:

mapList’ :: (u -> v) -> [u] -> [v]
mapList’ f s = [f x | x <- s]

filterList’ :: (u —-> Bool) -> [u] -> [ul
filterList’ f s = [x | x <- s, f x]

MrnogoUue va xdvouue TauTOYEOVA ETLAOYY| oL ATELXOVLON:

> [sqrt x | x <- [1.0,-1.0,2.0,-2.0], x>=0]
[1.0,1.4142135623731]

> [head x | x <- [[1,2,3],[]1,[4,5]1], not (null x)]
[1,4]

Mmnopolue va €youue teploodtepeg amd uia YEVVATELES:

> [(x,y) | x <= [1..3], y <= [’a’..’¢c’]]
[(1,’a’),(1,’p’),(1,°¢c”),(2,’a%),(2,°b"),(2,°¢c”),
(3,’a’),(3,’v7),(3,’¢c’)]

> [[x..y]l | x<= [1..4], y <= [1..4], y-x>1]
(f1,2,31,[1,2,3,4]1,[2,3,4]]

5 Aloteg pe otolyeto AMoteg
Ta otouyela ptag Aotag evdéyetar va elvar emlong Alotec. Xpnowuonol@dvtog

AMoTeg authc TG nopric unopolue va mapactioouue mivaxes. Kdfe ecwte-
e} Aot avtiotolyel oe pla ypouur Tou mivoxa.

Eivar mpogavég 1L undpyouv Aloteg tng mopandve Uop@hc Tou dev TapLoTd-
vouv Tivaxeg. i va anotedel ula Alota and Aloteg avanapdotaom evég mivaxa
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Do mpéner va elvan u xevi| xat Ta otouyelo TG va elvon ur| xevég Aloteg mou
6heg €youv To Blo TAfog oTolyelwy.

ITopdderypa 73: avdotpopog mivaxa.

H rapaxdtew ouvdptnon déyetar we eloodo ula Alota and Aioteg, 1 omota Oa
TEETEL VAL TUPLOTAVEL €vary Tilvaxal, X0l ETLOTEEPEL TOV AvVAGTEOPS Tou.

Av o nivaxag €yel éva ubvo otolyelo, T6TE emoTEéPeTAl WS €xel. Av amo-
tehelton and pla wévo ypauuy) uixoug n > 1, 161 emoTEEPeTAL 1 AloTO TTOL
mepyel Tic 1 Aloteg uixoug 1 mou mEoxUTTOUY UE SLdoTAsY TNG UOVASLXNS
Yeauuhis Tou apytxol mivaxa, €ToL HOTE 0 EMOTREPOUEVOS TLVOXAS VO EYEL T

YeouuEs xal 1 othAn.

Av o nivaxog éyel neplocdtepeg and ulo yYpauués, TOTE EMOTREPETAL TO ATOTE-
Aeopo e Pondntixtic ouvdptnone transposeHlp ue oplouata Ty AloTta Tou
TOELOTAVEL TNV TEAOTY YeoUU? Tou Tivaxa xat T Alota and AloTteg mou mapL-
OTAVEL TO AVACTEOPO TOU TVAXA TOU TEOXUTTEL Ad TOV apyLxd av Soypopet

N TEP(J’)TT] TOV Ypocpw’]

H transposeHlp pe oployata ula Alota xar uta Alota and Aoteg, emoteépet
uto AMota ané Aloteg mou mpoxUntel TonobetdvTag xdbe otouyelo g TpdTNg
AMotag otny apyn g aviiotouyng Alotac-otouyelou tng dedtepng AloTac.

transposeIntMatrix :: [[Int]] -> [[Int]]
transposeIntMatrix ((h:[1):[]1) = [[hl]
transposeIntMatrix ((h:t):[]) =
[h] : transposeIntMatrix [t]
transposeIntMatrix (r:m) =
transposeHlp r (transposeIntMatrix m)
where transposeHlp :: [Int]->[[Int]l]->[[Int]]
transposeHlp [1 [1 = []
transposeHlp (h:t) (r:m)
= (h:r):(transposeHlp t m)
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